

中国探月工程“绕、落、回”三步走规划如期完成

“嫦五”创造五项“中国首次”

本报记者 冯华



12月17日下午，国务院新闻办举行探月工程嫦娥五号任务有关情况发布会...

嫦娥五号任务标志中国具备地月往返能力

吴艳华介绍，嫦娥五号是中国复杂度最高、技术跨度最大的航天系统工程...

- 五项“中国首次”
● 在地外天体的采样与封装
● 地外天体上点火起飞、精准入轨
● 月球轨道无人交会对接和样品转移
● 携带月样以近第二宇宙速度返回
● 建立月样存储、分析和研究系统

点选择了风暴洋东北角的玄武岩区域，这是全新的采样区域，全新的样品研究...

探月工程四期和行星探测工程将继续实施

以嫦娥五号任务圆满成功为起点，中国探月工程四期和行星探测工程将继续实施...

人类44年以来再次获得月球样品

伴随着嫦娥五号任务圆满成功，人类44年以来再次获得月球样品...



河南陈家沟太极拳表演。新华社记者 李安摄



福建厦门送王船活动。慧慧摄（来源：厦门广电）

“太极拳”“送王船”申遗成功

中国共42个项目列入非遗名录 居世界第一

本报北京12月17日电（记者郑娜）记者从文化和旅游部获悉，北京时间12月17日晚，中国单独申报的“太极拳”...

西藏乡镇藏医药服务覆盖超九成

据新华社拉萨12月17日电（记者王炳坤、李健）记者从西藏自治区人民政府17日举行的新闻发布会上获悉...

西藏自治区卫生健康委一级巡视员普琼介绍，藏医药是中华民族医药学的重要组成部分...



冰雪达古

达古冰川风景名胜区位于四川阿坝藏族羌族自治州黑水县境内，拥有全球海拔最高的客运索道、冰川咖啡馆等特色项目...

中国致公党十五届四中全会召开

本报北京12月17日电（记者叶晓楠）今天，中国致公党第十五届中央委员会第四次全体会议在北京召开...

“金盾驿站”守护一方平安



日前，安徽省定远县公安局以街面警务站为单位，建立了10个集警务巡逻与便民服务为一体的“金盾驿站”...

（上接第一版）

“月面起飞”载入史册。12月3日23时10分，嫦娥五号上升器月面点火...

没有一马平川的起飞地，没有成熟完备的发射系统。嫦娥五号月面起飞可谓困难重重...

“旗开月表”振奋人心。经过科研团队的数据接收和处理，12月4日下午，国家航天局公布了嫦娥五号在月球表面国旗展示的照片...

五星红旗月球闪耀，自豪激动溢于言表。这是继嫦娥三号、四号任务后，五星红旗又一次展现在月球表面...

“太空拥吻”惊险浪漫。12月6日5时42分，嫦娥五号上升器成功与轨道器返回器组合体交会对接...

这份中国最远的“宇宙快递”，在21秒内完成一“抱”一“抓”、用一次堪称“教科书式的对接”...

携带样品再入返回等多项重大突破，其成功实施标志着我国探月工程“绕、落、回”三步走规划如期完成...

与月亮相约 我们是认真的

早在20世纪初，航天之父齐奥尔科夫斯基梦想乘坐火箭去其他行星，甚至去恒星旅游...

就在嫦娥五号踏上归途之际，细心的网友通过对比发现，原来10多年前，世界上的主要航天国家都纷纷出台了各自的探月规划...

时至今日，能够实现自己当年定下的探月目标，并不在少数。月亮虽然高高挂在夜空当中，但真的要探索和接近它，绝非易事...

经过16年努力，中国探月工程取得了“六战六捷”的优异成绩，不超预算、不降指标、不拖时间，如期完成三步走规划...

球探测领域向全世界交出了一份亮丽的答卷。“与月亮相约，我们无疑是认真的！”探月工程总设计师、中国工程院院士吴伟仁说...

中国探月的每一个大胆设想、每一次成功实施，都是为了兑现对人民的庄严承诺，都是一棒接着一棒干、一步一个脚印走出来的逐梦之旅。

“整个嫦娥五号的研制可谓‘十年磨一剑’，其间遭遇过挫折、更经历过失败，我们始终秉持‘追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢’的探月精神...”

“积力之所举，则无不胜；众智之所为，则无不成。”探月工程副总指挥、国家航天局探月与航天工程中心主任刘继忠说...

“待到四子王旗会，工程大计好收官。16年来，我们完成了‘绕、落、回’三步走的目标，使我们国家在深空探测领域进入到能够月球返回的一个先进国家的行列...”

牧星耕宇追梦人

伟大事业始于梦想、基于创新、成于实干。从嫦娥三号、玉兔号到嫦娥四号、玉兔二号，再到嫦娥五号...

时间最长、研制最为艰苦的一个航天器。如今，历经七年研制、三年贮存，终于一朝成功圆梦。

小名“秋月”的张玉花，仿佛注定与月亮有缘。她在载人航天领域干了18年，一纸调令来到探月...

“人类对于宇宙空间的探索才刚刚起步。从探月出发，我们还将走得更远。”张玉花说。“十年戎成始出阁，驾飞车，过天河，寂寥蟾宫，新影更婀娜...”

“中国人是不是离登月不远了？”刷屏后，一位网友留下这样一行问题。正如嫦娥一号卫星系统总指挥兼总设计师、‘人民科学家’叶培建院士所言...

展望未来，我国探月工程四期将构建月球科研站基本型，这一基本型由运行在月球轨道和月面的多个探测器组成...

“步入快速发展的又一个黄金十年，我们将向航天强国的宏伟目标迈进。探索浩瀚宇宙是我们义不容辞的历史使命...”

（新华社北京12月17日电 记者胡喆、彭韵佳、陈凯姿）